

从礼贤 向世界

青岛九中礼贤教育集团高举新时代教育对外开放旗帜 办好国际特色教育

作为开创岛城新式教育先河的青岛近代史上第一所中学，青岛九中礼贤教育集团核心校——青岛九中是一所骨子里流淌着开放、包容血液，具有深厚文化底蕴的学校；同时，作为特色鲜明的“青岛外语学校”，青岛九中礼贤教育集团自然也肩负着高举新时代教育对外开放旗帜、承担立足中国大地办好国际特色教育的责任。

礼贤复兴 九中注入新基因

时光里，有一座礼贤之城。有青岛上海路的百年学街，有中国近代教育的开河之变，有民族复兴救亡图存的精气神，有中华文化的的世界影响力。时光里流动着的，是一代又一代礼贤学子带着时代的担当与呼唤，奔涌向前，长风浩荡。礼贤的文化，正是在城市筚路蓝缕中生长起来的。礼贤中学长期为国家培养了多位科学院院士和大批艺术界、医学界、社科界知名专家学者，更为青岛社会建设输送了多领域高级专门人才，其办学过程镌刻着近代青岛城市发展的烙印，也奠定了礼贤的世纪名校地位。复兴礼贤，不仅仅是办好一所学校，更是要守住这座文化之城，捍卫礼贤荣誉，这是每一个礼贤师生自觉承担起的使命感、责任感。

在倍速时代的激流中，礼贤复兴已经开启了加速键。2017年2月学校外迁，曾困囿于老城狭小空间的青岛九中，从市北区上海路7号搬迁到西海岸新区七星河路559号，被注入了更为大气开阔的新基因，迎来了变革新生的难得契机。迁校以来，全体九中人不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，默默坚守，无私奉献，在学校管理提升、教师专业发展、学生高考升学等方面都取得骄人的成绩，为书写青岛教育奋进之笔贡献了礼贤智慧、九中力量。

开发礼贤新六艺课程 培养礼贤学子全球胜任力

今年6月，孙睿校长受邀参加2023上合组织国家教育人文交流论坛，在圆桌论坛环节就“如何将国际理解教育与本国优秀传统文化有效融合，助力青少年提升跨文化交流能力”发表观点。他表示，123年薪火相传、学脉赓续的青岛九中在讲好中华优秀传统文化故事、将博大精深的中华文明对外传播方面，具有天然的基因和责任。课程实施方面，青岛九中重视深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的新时代价值，打造“礼贤新六艺”课程体系，并在去年12月举行的2022上海合作组织国家人文交流论坛作为重要成果进行了发布；社会实践方面，今年春天两场近千师生参与的研学旅行——在滕王阁前齐诵《滕王阁序》，到敦煌探寻千年河西走廊，这些都激发了师生强烈的文化自信；对外传播方面，学校在日常学科教学、友好学校交流、模拟联合国等社团活动的多场景中，探索使用多语种传播传统文化、讲好中国故事。

这一系列课程与实践，聚集成学生全面发展的引力场，极大激发了传承中华文明、拥抱多元世界的内生动力。“有理想信念、有家国情怀、有责任担当、有国际视野的现代礼贤人”已经成为学生们成长共识。



注重学生个性化发展。



学生和中加班外籍教师在一起。

中外优质教育资源

助力学生多元成长

学校特色发展必须建立于学校特色课程的基础之上，因此“外语+”的特色建设与学校课程特色实践紧密相连，互为犄角，相得益彰。

作为岛城办学历史最悠久、项目类型最丰富、在校生人数最多、办学影响力最大的局属公办公高中国国际部，青岛九中国际部目前开办了三个中外合作办学项目，分别是“中加班”“中美班”“中日班”，均由青岛市教育局审批、监管，2023年9月，在校17个行政班，在校生400余人。

早在1998年，青岛九中与日本关西语言学院合作创办了日语班；2011年，青岛九中与加拿大不列颠哥伦比亚省教育厅合作办学，成立了“中加班”；2012年，青岛九中国际部成立；2013年，青岛九中又与纽约州立大学纽博分校合作办学，开办了“中美班”。2022年日语班迭代升级，与日本北海道荣高等学校携手举办中日班，岛城这唯一的中日合作办学项目重启招生；今年，中美班也重装上阵，学校与美国得州国际领袖学校私立加兰高中签署合作办学协议，继续招生。

目前国际部所有项目的学生都可以同时注册中外两国普通高中学籍，学业修习合格，达到两国毕业要求后可以获得两国高中毕业证。国际部同时开设中外方课程，致力于让学生不出国门即能汲取中外优质教育资源的营养。中方课程根据学生实际，对标普通高中课程方案以及课程标准，旨在为学生打造坚实的学科知识基础，建构完整的高中知识体系；外方课程方面，引进了加拿大、美国、日本的优质课程资源，由外教授课，往届优秀毕业生有的选择进入美国

提升学生以外语作为学术语言的学科素养以及国际理解能力。

除了规定的必修课程，国际部还开设了丰富的选修课程和俱乐部课程，通过礼乐修身课程、射御健体课程等礼贤新六艺课程，将中华优秀传统文化的种子播入心田，培养学生文质兼美的君子品格和见贤思齐、家国天下的使命担当。国际部中外课堂，都围绕交际能力、合作能力、创新思维能力、批判性思维能力、个人意识及责任感、积极的个人及文化认同感、社会意识及责任感等7项核心能力指标塑造学生，助力学生全面发展。

富集多种资源 支持学生终身发展

为了满足学生个性化发展需求，除了扎实的学术课程，学校打造新六艺选修课程和丰富的研学实践活动、社团俱乐部活动；为了打造教育资源最大富集区，国际部还引入国际语言学和经济学奥林匹克竞赛、杜克大学数学竞赛、美国“物理杯”高中物理竞赛、美国区域数学联赛等学科竞赛、NEC全美经济学挑战赛、滑铁卢数学竞赛、欧几里得数学竞赛等20余个国际赛事。每年都有数十人次捧杯获奖，极大提升了学生的学术研究能力、国际理解能力。

得益于青岛九中坚持认真贯彻党的教育方针，教书育人、培根铸魂，搭建广的教育资源平台，满足学生的成长需求——美国加州大学伯克利分校、圣路易斯华盛顿大学，加拿大麦吉尔大学、多伦多大学，英国伦敦大学学院、伦敦政治经济学院，日本京都大学、北海道大学等世界一流学府都活跃着国际部学生的身影。往届优秀毕业生有的选择进入美国

耶鲁大学、哥伦比亚大学、芝加哥大学、英国剑桥大学、帝国理工大学、新加坡国立大学、南洋理工大学、日本东京大学等学府继续求学深造；也有的已经学成归来，扎根祖国大地，回报社会。

学子组团走进世界名校 硬核团队幕后支持

国际部国际升学成绩连年攀升，幕后教师团队都做了哪些工作？青岛九中国际部主任王燕表示：“优异成绩源于我们科学合理的课程设置，也离不开中外方任课教师团队、管理团队和生涯规划团队的共同努力，更得益于青岛九中‘礼贤’品牌的加持！”

青岛九中国际部，有一支业务过硬、爱岗敬业的班主任队伍，他们对学生有爱心、对职业有热情、对事业有追求，帮助学生适应初高衔接、离家住宿、文化差异的全新挑战，助力他们取得最大的成长值。为协助班级管理，学校还组建了高水平、专业化的助教团队。助教均毕业于国内外知名高校，年轻富有活力，巡视外方课堂、进班听课、观察学生课堂表现；追踪动态、分析成绩、了解诉求，解疑释惑，为师生家长与外教沟通搭建了新渠道。为了助力学生追逐梦校，国际部特别打造了一支专业的生涯规划团队。自入学之初，生涯规划老师就会实施点对点跟踪式规划指导，以三年12学段规划为抓手，开展生涯规划教育，提供升学指导服务，帮助学生锁定方向，管理时间，找到升学的最优解决方案。

新闻看点

赓续礼贤学脉 贡献九中智慧

青岛九中如今站在了经历了第一个双甲子，开启第二个百廿礼贤、全新九中的发展阶段和历史节点，全体九中人，从赓续的礼贤学脉中汲取智慧和力量，一边传承百廿礼贤的光荣，一边革故鼎新、变革迭代，向着复兴礼贤的目标勇毅前行。

学校重视深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的新时代价值，打造“礼贤新六艺”课程体系、建构“礼贤新六艺”的评价体系，以“三阶段”（基础型、拓展型、研究型）、“三层次”（认知、体悟、传播），“六领域”（人文底蕴、审美情趣、健康生活、社会责任、国家认同、国际理解）切入，以期实现培养“有理想信念、有家国情怀、有责任担当、有国际视野的现代礼贤人”的育人目标。《青岛九中“新六艺”课程》在去年12月举办的上合组织国家人文交流论坛上也正式发布，引发了热议。

无论是普通班孩子的英语课还是小语种选修课，或是中外合作办学项目，学校着力引导他们研究通过自制微视频、排演戏剧、在线互动等多种形式，把学校开设的古琴、围棋、书法、篆刻、剪纸、木雕等特色课程，以及二十四节气、传统节日、特色民俗等融汇传统文化气息的素材，因地、因时、因人制宜地向外籍教师、国外友好学校师生讲述好、传播好。

青岛九中将继续落实立德树人根本任务，坚定师生文化自信，努力拓展国际视野和全球胜任力，为全市教育优质均衡发展、为早日建成教育强国、办好人民满意的教育贡献更多的礼贤智慧、九中力量。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 图片由校方提供